

石库门:守护上海的"都市文脉"

□沈 栖

如同四合院富有京派的文化 底蕴, 石库门则颇具海派的建筑 特色。有学者誉之为"上海的城 市徽识",此言不虚。

最早的石库门产生于19世 纪70年代, 基于传统的江南民 居,继承了古代中国式建筑以中 轴线为对称布局的特点, 当时的 上海正值列强分据的局面, 西方 的建筑细部和中国传统建筑装饰 加以融合,成为上海近代史上一 个独特的时代产物。倘若问及老 上海人自己的故乡是咋样的,大 多会很自然地回想起弄堂生活的 场景。这种两边被石库门房子夹 住的窄窄、长长的弄堂, 真的颇 有上海这座城市的"味道",它 代表了上海不同阶段的精神面貌 和建筑特点, 乃至反映着各个历 史时期的政治和民居的关联, 蕴 含着诸多的历史信息; 它是真实 的而不加粉饰的历史记忆, 也是 人们藉以确定自己身份的文化背 景。石库门建筑在历史的沉淀 中, 已根据上海人生活的实际需 要作了改变,这种建筑形式早已 与上海人的生活融为一体。虽说 沧桑变迁, 尤其是经历了大规模 的"旧城改造",但现如今,作为优 秀的建筑遗产,上海还是保留了 像新天地、田子坊等一批石库门。

上海石库门建筑得以妥善保 人们不能忘记一位从事城市 规划的学者的名字: 阮仪三,

这位同济大学建筑系教授-直生活、工作在上海, 他把那份 感情倾注到对上海这座城市的历 史文化遗产保护工作中。他认 为, 石库门是上海所独有的, 它 见证了上海从过去到现代转变过 程中城市居住模式的变化, 具有 世界历史文化遗产的独特价值。 2008年起, 阮仪三组织了一支 队伍,发动182个学生,将他 的10个博士生、博士后全部调 动起来,花了整整半年时间,对上 海的弄堂进行了"地毯式"的搜 索、调查.获得1000多张表格和 详细数据。他及其团队将调查成 果汇编成册呈交上海市政府有关 部门,建议扩大历史风貌保护 区,守住石库门这一"都市文脉"。 阮仪三的建议得到了有关部门的 重视,并列入上海城市规划的总 体构想之中。阮仪三厥功大矣!

记得诺贝尔经济学奖获得者 斯蒂格利茨说过:"在21世纪初 期.影响世界最大的两件事.一是 新技术革命, 二是中国的城市 "在全球化的迫切压力下,中 国的城市化进程将当下的中国日 渐改造成为现今世界上最为奇异 的"景观社会"。毋庸讳言,日新月 异的城市化建设,在"旧貌换新 颜"的同时, 也将相当多的古老建 筑一拆了之, 使这些弥足珍贵的 历史文化遗产永远消泯于中国的 版图。历史建筑的瑰宝,后人无缘 寓目,斥今人为"败家子",活该!

随着社会文明的进步, 人们 的物质生活和精神生活确实需要 改善,旧城改造乃是其"题中应 有之义"。说起旧城改造,我忽 而想起了博罗尼亚。这座富裕的 历史文化名城位干意大利的北 部,它是世界上第一个提出"把 人和房子一起保护" (整体性保 护)的城市。所谓"整体性保

护",就是既要保护有价值的古建 筑, 还要保护生活在那里的居民的 原生态。博罗尼亚旧城改造取得成 功, 有两条经验值得借鉴: 护古城风貌,除了要保护那些有形 的文化遗址 (教堂、街巷、宫殿 等),还要保护一个城市有别于其 他城市的无形的人文内涵——如民 俗风情、生活方式; 二是保护历史 文化遗产不仅需要技术和知识, 而 且需要制定相关的社会政策,调动 人的积极性, 只有扎根社区、符合 民意的改建方案才能取信于民,也 才能体现保护历史文化遗产的人文 价值。也许是一种理念上的"所见略同", 阮仪三呼吁保护石库门时, 也是非常看重人文关怀, 因为弄 堂、房子都是人们生活的载体。他 曾不只一次地批评上海新天地"全 是商店,而没有住人"。他要从石 库门中寻找、发现最原汁原味的、

上海不能没有石库门, 它将多了同质少了个性。——正是 在这个意义上,人们理应向阮仪三

具有灵魂的"里弄风情"

■法官手记

我

□敖颖婕

并没有什么一见钟情, 再见倾心 实话说吧, 二十多年前我会来见你, 更多是因为家人的意愿而不是自己有多钟 我觉得, 我是个骨子里喜欢浪漫, 感 性多过理性的女生, 怎么都不可能适合传 说中稳重敦厚的你。只是去见见罢了, 怀 着那样的想法,我去见了你。

你果然是我想象的样子,持重,理性, 严肃,但还算温和。我不知道我是不是你希 望的样子。彼时的我,齐刘海的披肩发,样 貌柔弱瘦怯,仿照当时《东京爱情故事》里 莉香的穿着,披一件米色风衣自以为装扮 成了成熟的职场女性, 其实就是一个涉世 未深的小丫头。没想到的是,我那样偶然地 靠近了你,而你后来居然也选择了我。

带着一点忐忑,我进入了你的大家庭 那里有很多长辈,兄姊,他们和蔼可亲。我 记得我来没多久,就得到了最初的肯定。他 们说,这孩子挺认真的,不偷懒不马虎,某 次还当众夸奖了我。我有点意外,又暗自窃 喜。没想到大家把我一丁点的好都看在了 眼里。我于是更认真更投入更用心,我想做 一些事情,证明我值得这些肯定。

四年后, 你郑重地交给我整个家族中 象征着尊荣的镶着红色前襟的黑色衣袍。 我当然明了,这袍除了荣耀,更多意味着 承担。从此开始, 我不再是这大家庭里不 谙世事的小孩子,我有了责任和担子

也许是在窗口被诋毁你的人气得语无 伦次那次, 也许是新闻里播出你的成就我 不由傲娇地跟朋友提起那次。我发现自己 已经开始有意无意地处处想要维护你, 也 会忍不住打从心底为你感到自豪。 我想, 只有自己最亲的人, 才会总是暗自他的不 又不许别人说他半点不是, 时时处处 想要为他据理力争。所以我渐渐知道,在 我内心,原来你是有多亲近。而你的理 性, 你的敦厚, 渐渐渐渐, 竟也变成了我 血液里的基因。

后来,我在外面获得了一点荣誉,我 去远方领奖, 我得到更多的肯定, 我知道 是你始终在我身后,目睹我的成长。一直 以来, 你鼓励我, 你支持我, 我深知你希

再往后, 我开始带着年轻的弟弟妹妹 们一起守护你, 宣扬你, 让更多人听说你 的名字, 让更多人看到你的优秀, 也在一 些危机发生的时刻, 想方设法陪伴你帮助 你,一起化解和抵御。那时候我是忙碌而 辛苦的,但我又常常由衷喜悦,因为我终 于有能力为你做些事情, 以我的些许力量 为你正名,为你增光。



朱亚夫先生是沪上知名的杂 文家。由上海文艺出版社推出的 《亚夫杂文选》 (2020年7月 第一版)一书,是作者50年 来, 尤其新世纪以来杂文写作成

■红袖添香

果的选集 习近平指出:"文艺要反映 好人民心声,要坚持为人民服务, 为社会主义服务这个根本方向。 在今天, 评论一个杂文家是不是 合格, 窃以为主要是看他在写文 创作上有没有担当,是不是顺应 时代潮流,立场坚定,旗帜鲜明、 正确地运用杂文功能服务于党和 人民的事业,服务于中华民族复 业大业。据此,我认为亚夫先生 是一个完全合格的杂文家,是

人生能有几个五十年? 五十 年的杂文写作经历, 加上刻苦好 学, 使作者以笔作枪, 至今活跃 于全国杂文界, 留有赞誉, 一路 上留下了丰硕战果。丁法章先生 酿,一股香而又醇的酒味扑面而 来,很值得细细咀嚼、回味。"

个有作为、有担当的杂文家。

细品亚夫杂文这坛"陈酒", 其香其醇可以概括为三个字: 准、敏和杂。

所谓"准",就是面对纷繁 复杂的社会现象,作者能做到选 题准,揭批狠,明辩是非,激浊 扬清。 如 2017年,正当抗战爆 发80周年之际,有一个叫冯 XX的人竟著文公然为日本侵略 者鸣魾叫屈。令人震惊的是,对 这种汉奸行为, 国内有些人不但 不划清界限, 相反在网圈上转 发、点赞。亚夫见之当即在网上 《虎患是武松招来的 吗?》予以严加痛斥,生动地展 示了一个杂文战士的形象。有个 时期有些地方出现了个别老人行 为失范, 或乘车抢坐位, 或碰瓷 骗钱财的现象。于是社会上相应 "坏人变 地流行"老人变坏" 老"的观点,大有一杆子打枣, 鞭及全部老人之势, 有损尊老之

为此,作者立

美德和社会团结。

刻撰写了《警惕污化老人的不实言 论》一文,对污化老人的言行作了 有力的分析和批驳,产生了积极的

□朱林兴

所谓"敏",就是面对日新月 异的社会进步和变化,作者能于青 萍之末敏锐地发现新生事物, 歌颂 和支持新生事物。作者的《该是重 新评选"沪上八锦"的时候了》 文,直接催生了新"沪上八锦" 诞生: 作者在《上海老年报》 (1998年3月)发表了《闻对日 民间索赔方兴未艾》一文后,致使 许多当年曾受日寇残害的老人和家 属纷纷行动, 计有百人之多出钱出 力, 积极开展索赔声讨活动; 绞圈 房子是上海真正的老房子, 是上海 史的见证。由于一度曾对它缺乏正 确的认识,以致受到了严重破坏, 所剩无几。作者敏锐地觉察到绞圈 房子在上海历史中具有重要地位, 便率先著文《石库门脱胎于绞圈房 《可否筹设绞圈房子博物馆》, 刊发在《新民晚报》等报刊上,对 倡导和保护绞圈房子产生了积极的 宣传导向作用。

",就是作者谙熟于 所谓"杂 杂文的特质, 因事因时而异, 准确 地选择相应的杂文"兵器"即"形 鲁迅先生是运用杂文各种 "兵器"的大家,文字长短不一 文体变化多端,内容广泛。在鲁迅 可谓十八般兵器, 运用如 神。亚夫长年研究鲁迅杂文,发表 了近二十篇研究成果(见《杂坛徜 徉录》)。他在对鲁迅杂文兵器的认 知上也颇有所悟,可以说得鲁迅先 生之真传。主要表现在其杂文内容 丰富多采, 题材包罗万象, 且千姿 百态, 异彩纷呈,既有言论随笔,信 札赋跋,又有祭文、主持词,还有当 下流行的微信、微博, 乃至网友评 点。可谓在其囊中,重兵器、轻兵器, 长枪、短枪,一应俱全。用什么兵器 取于战场实情。同理,文之长短,文 之体裁,视题材和效果而论。作者能 如此匠心独运,熟练地运用,调动杂 文手段和技巧, 足见其杂文造诣之

深,非一日之功所能



西郊别墅

饭碗是小康根基

□唐剑锋

谁不吃饭也不行。 "粮食安全 是国家安全的重要基础" "中国人 的饭碗任何时候都要牢牢端在自己 手上",才不担心被人"卡脖子" 不要以为丰收了,就可以浪费;不 要以为吃饱了肚子, 就忽视粮食生 产;不要以为物质丰富了,就把粮 食安全忘到脑后。保障粮食安全、 牢牢端稳我们自己的饭碗, 是全面 建成小康社会的基础工程,是事关 国家长治久安的重大战略。从根本 上解决吃饭这个最基本的民生问 牢牢掌握粮食安全主动权, 能让人民群众的获得感、幸福感、 安全感"脚踏实地", 并活得"喜 气洋洋":有尊严、有体面、有保 障、有安宁。

保障十几亿人的吃饭问题,始 终是中国最大的国情,始终都不可 掉以轻心。保障粮食安全,是一个永 恒的课题,任何时候都不能放松,任 何时候都是工作中的重中之重。 果依赖进口,一遇灾荒和风吹草动,

我们就得看别人的脸色, 甚至被人

"卡脖子"。当前,推进农业供给侧结 构性改革,并不意味着要放松粮食 生产, 而是要全面推动农业高质量 发展, 保护和提高粮食综合生产能 力,目的是从根本上保障中国人的 饭碗能够始终牢牢地端在自己手 中, 里面主要装的是我们自己生产 的粮。"手里有粮",始终是"心里不 慌"最大的底气和坚强保障

我国人多地少,粮食将长期处 于紧平衡状态,这是我们的基本国 情、粮情。立足国情、粮情,贯彻 协调、绿色、开放、 新发展理念, 落实高质量发展要 求,实施新时期国家粮食安全战 略,是当务之急,是长远之策。有 利于走出一条具有中国特色的粮食 安全之路:即以确保口粮绝对安全 为核心的国内粮食生产体系, 以应 对各类突发事件、维护市场稳定为 重点的粮食储备体系, 以统筹利用 国际粮食市场和资源为目标的全球

农产品供应链。 粮食安全大如天。 "手里有 粮",是最基本的民生,也是最重 要、最现实的民生,群众"看在眼里",稳在心上。人心稳定,社会 才稳;一旦"手里缺粮",就会人 心惶惶, 社会就会动荡不安, 要稳 定,要发展,要建设,要改革,就只 能是一句空话。"手里无粮",又叫 "基础不牢",做任何事情,都会没有 根基,都会没有底气,都会没有保 障。装我们自己生产粮的饭碗,是 "心里不慌"的保障,也是社 会的稳定器,更是做好稳定、发 展、建设、改革工作的前提。

端稳中国饭碗, 是民生之需 也是万事之基。就当前来讲, 保障 粮食安全, 既是应对国内外重大挑 战、抵御全球性重大风险的"定海神 ". 也是稳经济、稳社会、稳全局的 "压舱石"。中国人的饭碗任何时候 都要牢牢端在自己手上, 饭碗装中 国粮,才能掌控经济社会发展大局, 才能不惧任何风险与挑战, 才能不 怕别人威胁;于是,我们才可以从 从容容做好自己的事情